
Stanovisko FEE k iniciatíve My sme les  

 

Ako fakulta s výsostným zameraním na ekológiu a environmentalistiku máme výnimočnú možnosť 

a zároveň záväzok komplexne nazerať na problematiku ochrany a využívania prírody. Problém 

manažmentu chránených území s prevahou lesa vnímame citlivo a pozorne. Uvedomujeme si 

súčasnú situáciu v chránených územiach, kde z dôvodov nefunkčnej koncepcie a nastavenia systému 

dochádza k narastajúcej degradácii prírodného prostredia a strate nenahraditeľných hodnôt. 

Apelujeme preto na promptné a koncepčné legislatívne riešenie nevhodných zásahov v chránených 

územiach, čo považujeme za celospoločenský záujem najvyššej priority. Sme pripravení na odbornú a 

vecnú diskusiu. Svojimi skúsenosťami a poznatkami založenými na výsledkoch vedeckého výskumu 

chceme prispieť k hľadaniu riešení súčasných problémov. 

Na základe hore uvedeného vyjadrujeme svoju podporu občianskej iniciatíve My sme les!  

 

Východiská pre stanovisko FEE 

Ochrana prírody na Slovensku je postavená na princípoch trvalej udržateľnosti s cieľom dlhodobo 

zabezpečiť zachovanie prírodnej rovnováhy, rozmanitosti podmienok a foriem života, prírodných 

hodnôt a podmienok na trvalo udržateľné využívanie prírodných zdrojov a na poskytovanie 

ekosystémových služieb. Dôležitou súčasťou ochranárskeho manažmentu je dosiahnutie 

a zachovanie priaznivého stavu chránených spoločenstiev a druhov. Ide o systém, ktorý vychádza 

z ochrany biotopov, ich funkčnej štruktúry a dynamiky, a ochrany populácií charakteristických 

druhov. Biotopy a spoločenstvá sú chápané v celej svojej šírke, bez abstraktných zjednodušení.  

Chránené územia predstavujú kľúčový nástroj na dosiahnutie tohto cieľa za predpokladu, že 

vychádzajú z overených postupov medzinárodných štandardov.  

Pre funkčnú ochranu prírody a zabezpečenie všetkých jej nenahraditeľných služieb je nutné 

diferencovať manažment pre kultúrne podmienené a prirodzene sa vyvíjajúce spoločenstvá.  Zatiaľ čo 

prvá skupina vyžaduje veľmi adresný aktívny manažment, pre ochranu druhej je nevyhnutné 

zavedenie bezzásahového režimu na dostatočnej priestorovej a funkčnej škále. Táto požiadavka nie je 

populistickým či politickým sloganom, ale vychádza zo súčasných vedeckých poznatkov ekológie lesa 

a biológie ochrany prírody.    


